

多措并举擦亮“家·厨”名片

开平致力培养高素质复合型家政技能人才

“没想到，我也能学到像大厨一样的手艺！”日前，为期4天的第三期“家·厨”人才公益培训班结束，学员吴小姐端着自己刚做好的面点兴奋地说道。

“粤菜师傅”工程是推进乡村振兴战略的重要举措。近年来，开平市人社局结合开平实际和社会需求，将“粤菜师傅”和“南粤家政”培训工作有机结合，着力打造开平特色“家·厨”复合型技能人才品牌，完善“就业+培训”服务机制，惠民培训实现从“有”向“优”转变，培养更多高素质的复合型家政技能人才。

文/刘嘉猷 杜文俊
图/开平市人社局提供



▲“侨”夺天工职业技能竞赛“粤菜师傅”中式烹调项目已逐步成为展示“开平味道”和开平特色食材、特色餐饮，挖掘“粤菜师傅”技能人才的重要平台。

“基础必修+专业必修+特色选修”课程结构中的内容，有效激发学习热情，提升职业技能水平，帮助学员“好就业”，更“好就业”。

课程的实用性得到了众多学员的高度评价，一位参加咖啡培训班的学员表示：“普通人家中很少有专业的咖啡制作设备，培训基地不仅师资力量雄厚，而且教学设备先进，在这里可以学到很多技艺。”

授之以鱼，不如授之以渔。当前社会对多元化复合型人才的需求日益增长，开平市人社局积极整合现有资源，打造具有区域特色的“家·厨”复合型技能人才品牌，不断创新培训形式，交出了人才培养的“开平答卷”。

紧扣民生主题 建好服务载体

近年来，面对专业人员缺口与服务需求不匹配的现状，如何打通家政服务“最后一公里”，是开平市委人才工作亟须解决的问题。2021年7月，随着“南粤家政”工程的深入实施，开平市首家“南粤家政”基层服务示范站——“邝理家”侨国家政服务示范站成立，在探索开平家政服务方面迈出了坚实一步。

“邝理家”侨国家政服务示范站的成立，不仅架起了高质量家政服务的桥梁，还促成了家政服务新业态、新模式的形

成。该站统筹整合当地家政、养老、医疗、社工等服务资源，为社区居民提供多样化、专业化家政服务，以满足社区居民对家庭照护日渐增长的需求，提升了家政服务行业的整体质量。截至目前，开平市已建成“南粤家政”基层服务示范站2家、“南粤家政”一星级服务企业2家、江门市家政龙头企业1家，进一步为接下来建立“15分钟服务圈”打下基础。

“一老一小”需求的问题，涉及绝大多数家庭，也是家政服务行业的重点难点。“开平市人社局相关负责人表示，去年，“家·厨”公益培训主要有三方面重点，即护老、护幼、理家，以对接新兴的家政服务业态，提升整体家政服务水平。

有了对接家政服务的窗口和载体，专业人才也必不可少。开平市人社局通过有效的短期集中培训，使家政服务业从业者快速掌握必要技能，实现了快速转化为高素质从业人才的目标。去年以来，“南粤家政”工程成功培训家政人员1791人次，稳定就业3019人次，持续擦亮“三项工程”稳就业促发展这一金字招牌。

凝聚精英力量 弘扬特色文化

在开平市省级“粤菜师傅”培训基地，来自各大酒店、餐厅的厨师们投入紧张的竞技中，他们在灶台前烹任着色香味俱全的佳肴。这是此前开平市人社局、市总工会联合举办的2023年度“侨”夺天工职业技能竞赛“粤菜师傅”中式烹

调项目的一幕，参赛者以水库皖鱼、马冈鹅、本地咸蛋、潭碧冬瓜等富有开平特色的食材，烹任出一道道独具特色和极具创意的菜式。

据悉，“侨”夺天工职业技能竞赛从2019年至今已连续举办22次，参赛选手多达1124人次，其中，“粤菜师傅”中式烹调项目通过竞赛不断提升粤菜烹饪从业人员的技能水平。经过多年深耕，“侨”夺天工职业技能竞赛“粤菜师傅”中式烹调项目已逐步成为展示“开平味道”和开平特色食材、特色餐饮，挖掘“粤菜师傅”技能人才的重要平台。

从2019年起，开平市潭江半岛酒店作为开平市“粤菜师傅”培训点，结合“粤菜师傅”“一对一”帮带培训，不断充实酒店烹饪人才队伍。其中，酒店总厨伍立更作为拥有“广东省四星粤菜师傅”荣誉称号的行业佼佼者，以江门市“粤菜师傅”技能大师工作室为培训点，近5年来共培养了“粤菜师傅”70人。伍立更表示：“自‘粤菜师傅’工程开展以来，企业员工纷纷积极参与，各位师傅把看家本领传授给徒弟，实践证明，‘粤菜师傅’工程走出了一条看得见、‘吃’得到、广受员工欢迎的‘色香味俱全’职业发展之路。”

“下一步，我们将持续聚焦群众需求，围绕多元化、个性化的人才培养目标，进一步深化培训赋能，不断提升技能人才培养质量，擦亮开平特色‘家·厨’复合型技能人才品牌，推动劳动者实现更充分更高质量的就业创业。”开平市人社局相关负责人表示。

开平市领导督导安全生产和开展节前慰问 确保群众欢度平安春节

江门日报讯（记者/刘嘉猷）随着春节临近，近期，开平市领导关耀东、刘剑锋深入一线，开展安全生产检查和走访慰问活动，确保广大群众欢度平安、祥和的春节。

2月2日，刘剑锋率队赴水口镇，对节前安全生产工作进行检查。刘剑锋一行重点检查了食品安全、燃气安全等方面情况，并对商超、市场、餐饮店进行现场督导。在走访慰问环节，刘剑锋深入海燕村委会上园村和泮村村委会北村，向老党员和困难党员送去新春祝福，传达了开平市委、市政府的关怀。

开平市委统战部开展主题党日活动 凝聚侨心侨力 传承华侨文化

江门日报讯（记者/敖转优）2月4日，开平市委统战部到赤水镇开展主题党日活动，推动党建与业务双融合，带领党员干部真抓实干，奋力做好新时代“侨”文章。

活动组织党员干部先后到赤水镇利国伟、司徒梦岩故居参观，深入了解他们的故事，挖掘侨乡文化，推动初心回归，擦亮侨文化名片。

目前，赤水镇以文旅融合为目标，结合名人故居布局优化环境提升工作，挖掘沙洲村名人历史文化资源，重点打造利国伟、利铭泽、司徒梦岩等名人故居，通过以利氏家族捐资兴建的“利群大厦”作为基地，打造纪念馆；以司徒梦岩故居为基础，打造音乐博物馆，凝聚侨心侨力，打响侨乡开平的文化品牌，助力“侨都赋能”工程。

接下来，开平市委统战部将加强党建引领，广泛凝聚侨心侨力侨智，

落实及乡村振兴工作给出具体指导意见，并就烟花爆竹销售等工作进行了检查督导。

2月2日，刘剑锋率队赴水口镇，对节前安全生产工作进行检查。刘剑锋一行重点检查了食品安全、燃气安全等方面情况，并对商超、市场、餐饮店进行现场督导。在走访慰问环节，刘剑锋深入海燕村委会上园村和泮村村委会北村，向老党员和困难党员送去新春祝福，传达了开平市委、市政府的关怀。

传承和弘扬华侨文化，注重做好华侨文化的保护与开发利用，讲好侨乡故事，让广大侨胞找到根脉、记得住乡愁，增强他们对“根、魂、梦”的认同感，让侨文化成为赋能高质量发展的新动力。

党员干部还到位于赤水镇台资企业广东裕茂农业开发公司的水果种植基地参观，详细了解水果种植规模、种植品种和产品销售情况，并与企业负责人就如何做好做强特色水果产业、拓宽销路等进行深入探讨。

近年来，开平市委统战部坚持党建引领，充分发挥党组织在凝聚人心、汇聚力量方面的作用，激励党员干部担当作为、干事创业，让党员干部“动”起来、主题党日“活”起来，探索新思路、新方法、新举措，将工作思路理念和特色创新做法融入党建工作，激发党建领航新动能，推动统战工作高质量发展。

江门首个普通国道公路服务区“司机之家”揭牌 货车司机有了扫除疲惫的暖心屋

江门日报讯（记者/刘嘉猷）“这里设施齐全，以后不用大冬天在车上吃饭了！”从业数十年的货车司机牛先生看着新建成的“司机之家”感慨地说。近日，江门首个普通国道公路服务区“司机之家”正式揭牌。

“走到哪儿吃到哪儿，车开到哪儿睡在哪儿，以车为家，以路为伴”，这是货车司机的常态。开平市总工会以货车司机的实际需要为切入点，经过多次调研、多方沟通，最终选址在车流比较密集的省道275线蚬冈服务区，建成江门首个普通国道公路服务区“司机之家”，提升广大司机的获得感、幸福感和安全感，让司机朋友有了行在路上上的“家”。

据悉，省道275线蚬冈服务区

“司机之家”在服务区原有的基础上进行升级改造，设施齐备，实现“服务区+司机之家”共享资源。“司机之家”建设面积约1950平方米，设有34个停车位、6个充电桩；休息区分室内外两部分，设置独立淋浴间、男女卫生间、休闲观影区，电视、空调、饮水机、微波炉、洗衣机等一应俱全，解决了司机的“饮水难、吃饭难、休息难、如厕难”问题，成为过路司机的歇脚地和扫除疲惫的暖心屋。

接下来，开平市总工会将继续强化“司机之家”阵地建设，打通服务户外劳动者“最后一公里”，积极探索创新工作思路和工作方式，推动工会工作高质量发展，打造工会特色服务品牌。

教育部门开展专项治理行动 规范校外培训行为 守护学生安全

江门日报讯（记者/敖转优 通讯员/姜国华）记者从教育部门获悉，为规范校外培训行为，守护学生安全，自今年1月以来，开平市教育局全面开展寒假校外培训机构专项治理行动，致力营造安全有序的校外培训环境。

“为确保治理行动有力推进，我们在寒假期间两次召开部门联席会议，深入分析上一年校外培训机构相关情况，并制定下一步工作计划。”开平市教育局相关负责人介绍。

为筑牢校外培训机构的安全防线，开平市教育局进行了全覆盖的安全检查，督促校外培训机构落实安全生产责任；领导班子带队深入各挂点校外培训机构进行督导检查，并与公安、市场监管、消防救援等部门联动，形成工作合力；对全市已发证的校外培训机构进行全面安全检查，并督促校外培训机构逐一跟进整改。

同时，开平市教育局采取多项措施，加强行政监管。加强对校外培训机构举办者的培训，明确主体责任，规范经营行为；要求校外培训机构开展全面自查，对发现的风险隐患问题及时整改；组织校外培训机构安全、收费等情况进行专项检查，对于违规的校外培训机构依法依规予以处理。

此外，开平市教育局通过各类新闻媒体宣传校外培训机构的规范经营管理等相关政策法规，并引导家长合理选择证照齐全的校外培训机构。“希望通过广泛的宣传引导，让校外培训机构成为学校教育的有益补充，为培养全面发展的新一代贡献力量。”开平市教育局相关负责人说，该局将继续加大力度，建立协同执法工作机制，推动教培行业规范化、专业化发展，让家长放心、让学生健康快乐成长。

18组选手争夺江门曲艺达人选拔赛复赛入场券 带领观众重温粤曲经典

江门日报讯（记者/李淑珩）1月28日，第一届“粤韵·侨都”江门曲艺达人开平选拔赛复赛在开平市文化艺术中心二楼小剧场精彩上演，为广大曲艺爱好者提供展示才华的舞台，进一步弘扬曲艺文化，并以赛促练，挖掘和培养本土曲艺人才，推动曲艺传承与发展，擦亮开平“中国曲艺之乡”名片。当天，来自开平各年龄段的18组选手同台竞技，争夺进入复赛入场券。

此次选拔赛分老年组、少年组和青年组进行，评审团分别从表演唱腔、音准节奏、情绪台风等方面进行综合打分，公正、公开、公平地评出比

赛结果。赛场上，禾楼歌表演《地灵人杰颂开平》、开平童谣《新年好》《嫁女饼》、卖鸡调木楼歌《颂楼乡之欢迎您》、粤曲小调《荔枝颂》等精彩曲目轮番上演。参赛选手纷纷拿出看家本领，精彩演绎经典曲目，带领现场观众重温粤曲经典、领略开平民歌风采。

经过激烈角逐，比赛产生了少年组、青年组、老年组一等奖各1名、二等奖各2名，以及少年组、青年组、老年组三等奖4名、3名、2名。据悉，少年组、青年组、老年组的一等奖及二等奖获奖选手将代表开平参加江门曲艺达人选拔赛复赛。

迎新春主题活动走进蚬冈镇玲珑新村 将温暖和祝福送到村民家中

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）1月28日，由开平市新时代文明实践中心、市影视文化协会志愿服务队、市人民公园学雷锋志愿服务站联合主办的“文明来敲门 温暖满玲珑”2024年开平市“我们的节日·精神的家园”迎新春主题活动走进蚬冈镇玲珑新村，志愿者们携手爱心企业，以文明实践温暖玲珑新村。

此次活动形式、内容丰富多样，不仅为玲珑新村的老人们捐赠了防寒鞋、油、面等一批爱心物资，现场还设有挥毫送福、义诊、爱心汤圆制作、证件照义拍等暖心环节，场面其乐融融。

“来，婆婆看镜头！”在证件照义拍摊位，开平市影视文化协会志愿服务队的专业摄影师搭起摄影棚，让老人们足不出户即可拍摄证件照。

义诊摊位吸引了不少村民，志愿者们贴心地为老人们进行免费健康检

查，贴上暖心的膏药，还为他们穿上防寒鞋，叮嘱他们注意保暖，保重身体。

一撇一捺书写新春祝福，笔尖上的年味在玲珑新村弥漫开来。开平市女子书法班成员即席挥毫，为村民们书写“福”字和春联、画年画，以笔墨传递祝福。村民们接过寓意祝福的春联和年画，喜悦之情溢于言表。随后，志愿者们带上印有“文明开平 福到我家”的专属福贴以及现场书写的“福”字、春联，为村民们贴在家门口，将“福”送到村民家中。

志愿者们还在现场制作爱心汤圆，有的切肉洗菜，有的搓汤圆，有的烧柴热锅。不一会，煮熟的汤圆香气扑鼻，令大家垂涎三尺。一碗碗香喷喷、浓香四溢的咸汤圆端到餐桌上，老人们露出满意的微笑。

据了解，这是“文明来敲门 温暖满玲珑”迎新春主题活动第二次走进



玲珑新村。主办方表示，希望有更多志愿者参与活动，助力活动形成品牌并延续下去，让偏远山村的群众感受到社会大家庭的温暖。



晴雨表
晴间多云

春节假期“晴”歌高唱 气温逐步回升，早晚仍寒冷

江门日报讯（记者/敖转优 通讯员/吴钧）据开平市气象局预报，2月7日，阴天，有小雨；2月8-9日，受冷空气影响，气温下降并伴有小雨，

体感阴冷；2月10-13日，渐转晴间干燥天气，气温逐步回升，早晚仍寒冷。温馨提示，天气寒冷，请注意保暖。

未来几天具体天气预报如下：
2月7日，阴天，有小雨，13-18℃；
8日，阴天，有小雨，9-13℃；

9日，小雨转多云，8-15℃；
10日，多云到晴，8-18℃；
11-12日，晴间多云，9-20℃；
13日，晴间多云，10-22℃。